

国家发展改革委回应重大举措进展情况——

# 长江经济带 绿色高质量发展走在前列

“十四五”开局之年，共建“一带一路”成效如何？推进长江经济带发展取得哪些进展？深圳综合授权改革试点如何推进？海南自由贸易港建设情况怎样？国家发展改革委新闻发言人孟玮近日作出回应。

## 共建“一带一路”：经贸合作量质“双提升”

孟玮介绍，今年上半年，共建“一带一路”取得积极成效。一是统筹境外项目抗疫和生产建设成效显著。中巴经济走廊建设高质量推进，中老铁路、雅万高铁、中泰铁路、匈塞铁路建设顺利推进。

二是经贸合作量质“双提升”。上半年，我国与“一带一路”沿线国家货物贸易额8245.5亿美元，同比增长37.9%；对“一带一路”沿线国家非金融类直接投资95.8亿美元，对外承包工程完成营业额393.5亿美元，同比分别增长18%、10.6%。中欧班列统一品牌5周年，铺画线路73条，通达欧洲23个国家168个城市，形成贯通欧亚大陆的国际贸易大动脉；上半年共开行7377列，综合重箱率达98%，西安、成都、重庆、郑州、乌鲁木齐五大集结中心开行量达4600列，集结中心集聚效应初步显现，班列开行逐步由“点对点”向“枢纽对枢纽”转变。

三是国际共识进一步增强。面对

疫情挑战，我国展现大国担当，已向世界提供新冠疫苗和原液超7亿剂。

孟玮说，我国将继续坚持共商共建共享原则，秉持开放、绿色、廉洁理念，坚定不移推进共建“一带一路”高质量发展，为构建新发展格局和后疫情时代全球经济复苏作出贡献。

## 长江经济带：全国经济高质量发展引领作用进一步显现

“今年上半年，推动长江经济带发展取得积极进展，长江经济带在全国经济高质量发展中的引领作用进一步显现。”孟玮说。

生态环境保护修复成效显著。长江经济带生态环境警示片披露的484个问题已完成整改350个，长江“十年禁渔”全面实施。今年上半年，优良水质比例为88.2%，同比上升2.1个百分点，优于全国平均水平6.5个百分点；劣V类水质比例为0.6%，同比下降0.3个百分点，优于全国平均水平1.3个百分点。

绿色高质量发展走在前列。上半年长江经济带11省市地区生产总值24.88万亿元，同比上升14%，经济总量占全国的46.9%。绿色发展示范和生态产品价值实现机制试点深入实施，初步形成一批可复制、可推广的经验做法。

体制机制不断完善。长江保护法颁布实施，依法治江进入新阶段。长江经济带负面清单管理制度严格落实。生态

补偿机制不断健全，《支持长江全流域建立横向生态保护补偿机制的实施方案》出台。

## 深圳综合授权改革试点：取得阶段性成效

2020年10月，《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020—2025年）》和首批授权事项清单发布。孟玮说，试点实施以来，各项改革顺利推进，过半任务陆续落地见效。

一批经济社会管理权限下放。赋予深圳更多改革自主权，农用地转建设用地审批权、外国高端人才确认函审发权、企业博士后科研工作站分站设立和撤销权、占用林地省级审核权等权限陆续下放到位。

重点领域改革取得突破。深圳探索地上、地表、地下分别设立使用权，试行二三产业混合用地改革，形成“单一用地性质的混合使用”“混合用地的混合使用”等多种土地要素利用模式。深圳证券交易所主板与中小板合并、创业板注册制改革试点等落地实施，全国首批基础设施领域不动产投资信托基金（REITs）项目落户深圳。率先在数据生产要素统计核算上破题。创新设置技术调查官，率先建立并实施知识产权侵权惩罚性赔偿制度。

制度创新成果正在形成。深圳稳步推进法规规章的立改废释工作，新制定法规17部，修改10部，作出法规性决定1项，废止法规4部，26个改革事项已纳入相关法规。挂牌成立全国首家个人破产事务管理机构，深圳成为全国首个允许个人破产的城市。发布全国首个完整的生态系统生产总值核算制度体系。

“深圳综合授权改革试点取得阶段性成效，改革受益面不断扩大，‘实施方案+授权清单’作为改革方式方法的全新探索，受到各方广泛认可，示范引领作用初步显现。”孟玮说。

## 海南自贸港：开展封关运作前期准备

近日，国家发展改革委地区司先后组织召开海南自由贸易港重大项目建设总结推进会、封关运作准备工作座谈会。

孟玮说，“十四五”时期是海南自由贸易港建设基础的关键时期。“当前重点是集中力量组织实施一批全局性、战略性、基础性重大项目。比如，三亚崖州湾科技城、洋浦经济开发区等重点园区基础设施建设，自贸港智能化、精准化综合监管体系构建，海南生态环境保护修复等。”

她说，关于封关运作准备工作，国家发展改革委正开展前期调研，形成一些初步成果。将借鉴国际先进自由贸易港建设经验，梳理提出海南自贸港全岛封关运作准备工作清单，明确责任单位和完成时限，为如期顺利封关提供坚实保障。

据新华社北京8月18日电

# 让暑期学生看护“不再难”

——全国多地积极探索开展暑期托管服务成效显著

“同学们，这款红茶来自遵义，遵义会议、四渡赤水的故事就发生在那

里……”上海市黄浦区五里桥街道暑期托管班的一堂党史课上，孩子们在社区教师带领下，不仅品味了红茶，更把革命故事牢记心里。

据悉，由上海市教委主办的上海“爱心暑托班”于7月5日开班，至8月13日结束。在确保疫情防控安全前提下，共开设办班点543个，其中学校场地办班407个，实现全市所有街道、乡镇全覆盖，惠及学生近4万人次。

不光在上海，“暑期托管”在全国多地都成了热词。教育部7月初发布《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》，引导支持有条件的地方探索开展暑期托管服务，满足广大家长需求，解决学生暑期“看护难”的问题，引导和帮助孩子过一个安全、快乐、有意义的假期。

通知下发后，多地迅速响应、积极行动，结合实际情况因地制宜设计并实施托管方案。

做手工、看电影、玩游戏、体验艺

术……今年暑假，四川成都蒙彼利埃小学校园内充满欢声笑语。

这是该校首次开设暑期托管班，除了辅导作业外，还开设体育、话剧等课程。参加托管班的近200名小学生大多来自“双职工”家庭，托管时间从早上9点到下午6点，收费标准每人每天39元。

除利用学校教学场地之外，成都积极盘活青少年宫、社区、园区等各类场地资源开展暑期托管服务。为丰富课程内容，教育、文明办等部门联动，统筹用好红色教育基地、博物馆、文化馆等社会教育资源，让学生们在玩中学、学中乐、乐中思。

而在浙江宁波北仑区，当地政府建立起小学、幼儿园和社区“三位一体”的暑期托管服务体系：在该区10个街道共开设75个社区假日办班点，接收超过3000名学生；在27所小学、九年一贯制学校开设暑期托管班，接收1500余名学生；在各类幼儿园开设231个班级，托管5600余名幼儿，为上万户家庭提供优质、普惠的暑期托管服务。

事实上，在今年教育部发文鼓励兴办暑期托管班之前，已有多地开展了卓

有成效的服务实践活动。

三亚市吉阳区自2017年起开办公益暑期托管培训班。“暑期学校校舍闲置着，而孩子们又无人看管，能否将这两者结合起来，起到1+1>2的作用？”三亚市吉阳区教育局负责人表示，当地外来务工人员较多，暑期没有时间照看孩子，为此有很强的托管需求。

开班5年来，托管服务深受家长们欢迎。为满足更多家长需求，吉阳区暑期公益托管班规模逐年扩大，托管覆盖范围也越来越大，参与托管的学生人数已从第一年的600人，增加到今年的2600多人。

成都市武侯区则从2012年起就组织了暑期公益托管，至今已持续10年。今年辖区里的30个社区为6岁至12岁青少年提供为期4周的托管服务，费用全免。暑期公益托管费用由区财政补贴支持，按每名学生100元的标准拨付，并为志愿者提供交通补贴、购买青少年意外保险等。

为了尽可能给孩子们提供丰富多彩的暑期托管课程，多地教育部门引入社会组织和志愿者精心设计课程。

以三亚吉阳区为例，5年来暑期公益课堂内容不断丰富，从2017年的7门课程增加至今年的16门课程，涵盖书法、科技、美术、足球、音乐等，孩子们在快乐中学习、在学习中提升。

据介绍，参与当地托管服务的志愿者主要是“候鸟”老人、在校大学生、培训机构工作人员，其中以在校大学生为主力。学校主要提供教学场地，志愿者服务费、餐费、水电费、意外伤害险等均由当地财政承担。

在上海，相关政府部门、企业、社会组织等协同合作，为暑托班提供超过80000课时的公益课程：围绕党史学习教育主题，开发了《中国共产党诞生在上海》作为“开班第一课”；结合疫情防控，开发了卫生健康专题课程；结合美育需求，设计了《音乐之声》《经典动画影片赏析》等课程。

“大手牵小手”是上海暑托班另一特色。今年暑期上海共招募超过12000名学生志愿者，确保暑托班按师生1比5的比例配备带班工作人员、志愿者、上海电力大学大二学生徐畅说：“暑托班不仅让孩子快乐、家长安心，对大学生来说也是社会实践的好平台，能让我们更加贴近社会、走进基层。”

据新华社北京8月18日电

## 阿富汗塔利班：

# 计划组建一个包容性政府

据新华社喀布尔8月17日电 阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德17日在阿首都喀布尔表示，塔利班计划在阿富汗组建一个包容性政府。

穆贾希德当天在塔利班进入喀布尔后举行的首次记者会上表示，阿富汗将拥有一个强大的伊斯兰政府，目前正就新政府的名称和组成进行商讨。塔利班希望与各方都保持良好关系，以发展经济、实现国家繁荣。塔利班承诺对阿富汗政府全体工作人员和安全部队成员实施大赦，不会对任何人进行报复。

穆贾希德说，喀布尔局势将很快恢复正常。塔利班将保证各国驻阿使馆的安全，继续同各国保持交往。阿富汗将不再是鸦片种植和毒品交易的中心，将利用本国自然资源进行重建。妇女是社会的重要组成部分，塔利班将允许女性和学习，并享有伊斯兰教

国务院办公厅印发《意见》

## 改革完善

### 中央财政科研经费管理

据新华社北京8月18日电 国务院办公厅日前印发《关于改革完善中央财政科研经费管理的若干意见》（以下简称《若干意见》）。

《若干意见》提出，要扩大科研经费管理自主权，简化预算编报制度，按设备费、业务费、劳务费三大类编制直接费用预算；将设备费预算调剂权全部下放给项目承担单位，其他费用调剂权全部下放给项目负责人；扩大经费包干制实施范围，在人才类和基础研究类科研项目中推行经费包干制。要完善科研项目经费拨付机制，合理确定经费拨付计划，加快经费拨付进度。项目任务书签订后30日内，项目管理部门将经费拨付至项目承担单位。项目完成后，结余资金留归承担单位使用，用于科研活动直接支出。

《若干意见》指出，要加大科研人员激励力度。提高间接费用比例，对数学等纯理论基础研究项目，间接费用比例可提高到不超过60%；扩大稳定支持科研经费提取奖励经费试点范围；扩大劳务费开支范围，由单位缴纳的项目聘用人员社会保险补助、住房公积金等纳入劳务费科目列支；合理核定绩效工资总量，动态调整绩效工资水平；科技成果转化现金奖励不受所在单位绩效工资总量限制，不作为核定下一年度绩效工资基数。

《若干意见》还明确，要减轻科研人员事务性负担，改进科研绩效管理和监督检查，加强事中事后监管，对严重失信行为实行追责和惩戒。

重磅政策赋予更大自主权限

## 上海临港新片区 打造世界级前沿产业集群

据新华社上海8月18日电 在上海自由贸易试验区临港新片区揭牌两周年之际，上海将赋予其更大的自主发展、自主改革、自主创新管理权限，支持临港新片区加快建设开放型产业体系，打造世界级前沿产业集群。

在上海市政府18日举行的新闻发布会上，《关于支持中国（上海）自由贸易试验区临港新片区自主发展自主改革自主创新的若干意见》正式发布，主要包括四个方面40条具体措施。

比如，在体制机制创新方面，意见提出，推进行政事项系统集成改革，深化商事制度改革，推进商事主体登记确认制。在深化国资国企改革方面，上海将支持临港新片区管委会所属国有企业探索以资本运营为内核的业务模式，探索建立符合国有企业特点的市场化薪酬机制。

意见提出，支持临港新片区构建开放型产业体系，提高经济规模和质量。包括发展全产业链融合的集成电路产业，加快生物医药产业发展，打造人工智能创新和应用示范区，壮大智能新能源汽车产业。打造离岸贸易创新发展实践区，推动服务贸易创新发展，做强洋山特殊综合保税区产业功能，提升全球航运枢纽能级。

“此次出台的意见中，相关产业政策更加精准。”上海市发展改革委主任华源举例称，如在智能新能源汽车领域，意见提出推动氢燃料电池汽车商业化应用；在生物医药领域，意见提出率先建立进口研发用物品“白名单”制度。

20日出伏：

## 小心“秋燥”“秋乏”伤身

据新华社天津8月18日电 8月19日是末伏的最后一天，长达40天的“三伏”终于从人们的生活中走了出来，8月20日出伏，宣告今年的伏天正式结束。

告别了“三伏”，是不是意味着告别了夏天呢？历史学者、天津社科院研究员罗澍伟认为，理论上说应是如此，而且今年出伏后的第四天，就将迎来标志着暑热将结束的“处暑”节气。但由于我国幅员辽阔，大部分地区仍会处在炎炎夏日当中，不会马上凉爽，人们还要当心“秋老虎”发威。

出伏后天气日渐干燥，人们易患干咳少痰、口干舌燥、鼻咽不适等“秋燥”之症；又由于天气由热转凉，很多人易感疲劳，也就是民间常说的“秋乏”。

罗澍伟说，对付“秋燥”，首先是及时补充身体水分，经常喝稀饭、清茶、菜汤、豆浆等；常食清热生津、养阴润肺的食物，如萝卜、蜂蜜、菠菜、番茄、芹菜、薯类、莲藕、银耳、百合以及各种新上市的时鲜水果；一日三餐，应多清淡，少油腻，注意增酸少辛，合理饮食。

为有效驱除“秋乏”，罗澍伟建议，若遇天高云淡的爽朗秋光，要到户外走走，适当做些有氧运动，如爬山、慢跑、散步、做操等；经常按摩和梳理头发，保持头脑清醒；适时调节情绪，保持良好心境，缓解压力；注意劳逸结合，早睡早起及午间小憩。

办理地址：南通报业传媒大厦（南通市世纪大道8号）1楼窗口，联系电话：0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。

### 遗失公告

▲郁海兴遗失南通中南新世界中心开发有限公司中南百货B1—012D商场保证金收据1份，金额：54780元，号码：NO150085879，声明作废。

▲邢海东遗失残疾证，号码：320602195801220234，声明作废。

▲刘锦辉遗失残疾证，证号：32068319860609201311B1，声明作废。

▲沈玲玲遗失南通中南商业发展有限公司开具的收款收据，号码：NO150024519，声明作废。

▲陶德之遗失南通积家置业有限公司开具的购房预售发票，代码

032001800105，发票号码29079049，金额是叁佰贰拾伍万壹仟壹佰玖拾圆整，声明作废。

### 减资公告

南通速维工程设备有限公司（统一社会信用代码：91320600346290391N）根据2021年8月18日股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由原注册资本10000万元人民币整减少至6600万元人民币整。请债权人于见报之日起45日内向本公司提出清偿债务或提供担保请求。逾期公司将按法律程序进行减资登记。

### 减资公告

江苏上水智能科技有限公司（统一社会信用代码：91320600346290391N）经股东会决议拟向公司登记机关申请减少注册资本，由原注册资本10000万元人民币整减少至200万元人民币，清偿债权人于见报之日起45日内向本公司提出清偿债务或提供担保请求，逾期公司将按法律程序进行减资登记。

江苏上水智能科技有限公司  
2021年8月18日

线上办理  
请扫码

南通速维工程设备有限公司  
2021年8月19日

## 阿富汗塔利班：

# 计划组建一个包容性政府

原则范围内的所有权利。

穆贾希德说，经过20年斗争，塔利班成功终结了外国对阿富汗的占领。阿富汗有权实行符合人民价值观的治理方式，并理应得到其他国家的尊重。同时，塔利班向全世界承诺，绝不允许任何人利用阿富汗领土威胁别国。

同一天，阿富汗塔利班驻卡塔尔首都多哈政治办事处发言人穆罕默德·纳伊姆在社交媒体上表示，塔利班政治委员会负责人、塔利班驻多哈政治办事处主任阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔当天离开多哈，并已抵达阿富汗坎大哈。

据卡塔尔外交部网站发布的消息，卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德17日在多哈会见了以巴拉达尔为首的塔利班代表团成员。双方同意为阿富汗实现全面政治和解及权力和平过渡作出努力。